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Abschlussbericht zu den in den wettbewerblichen Verfahren 
der Leibniz-Gemeinschaft geförderten Vorhaben
(einzureichen bis 6 Monate nach Abschluss des Vorhabens, max. 5 Seiten exklusive Anlagen)

[bookmark: _GoBack]Dem Abschlussbericht ist als Anlage ein kurzgefasster Erfolgskontrollbericht (max. 1 Seite) beizufügen, der nicht veröffentlicht wird. Dieser beinhaltet: 
· den Beitrag des Ergebnisses zu den förderpolitischen Zielen des Förderprogramms,
· das wissenschaftlich-technische Ergebnis des Vorhabens, die erreichten Nebenergebnisse und die gesammelten wesentlichen Erfahrungen, 
· die Darstellung von Arbeiten, die zu keiner Lösung geführt haben, 
· die Darstellung der Einhaltung der Kosten- und Zeitplanung, 
· ggf. Maßnahmen zum Transfer von Forschungsergebnissen.

Im Erfolgskontrollbericht kann auf Abschnitte des Abschlussberichts verwiesen werden. Der Erfolgskontrollbericht muss in deutscher Sprache vorgelegt werden.

Titel des Vorhabens: 

Projektnummer/Aktenzeichen: 

Executive Summary 
Fassen Sie hier bitte kurz die wichtigsten Punkte der einzelnen Kapitel des Abschlussberichts zusammen (max. 4500 Zeichen). Die Executive Summary kann dem Erfolgskontrollbericht ähneln, wird im Gegensatz zu diesem jedoch veröffentlicht.

[bookmark: _Toc31968341]Zielerreichung und Umsetzung der Meilensteine
Erläutern Sie bitte kurz die Umsetzung der wichtigsten Ziele und Meilensteine Ihres Vorhabens im Vergleich zur Planung im Antrag. Erläutern Sie gegebenenfalls die nur teilweise oder nicht erfolgreiche Umsetzung für einzelne Ziele / Meilensteine. Erläutern Sie bitte ebenfalls die wichtigsten Punkte des abschließenden zahlenmäßigen Verwendungsnachweises und des abschließenden Verwendungsplans im Vergleich zur ursprünglichen Finanzplanung.

[bookmark: _Toc31968342]Aktivitäten und Hindernisse
Schildern Sie bitte die durchgeführten Arbeiten und Aktivitäten der Projekt- bzw. Verbundpartner. Gehen Sie auch auf möglicherweise aufgetretene wissenschaftliche Fehlschläge und Probleme in der Vorhabenorganisation oder technischen Durchführung ein, die zu Verzögerungen, zu Abweichungen vom ursprünglichen Konzept oder Arbeitsplan oder zum Nichterreichen der Zielsetzungen geführt haben. Erläutern Sie während der Durchführung bekannt gewordene Fortschritte auf dem Forschungsgebiet bei anderen Stellen und deren Einfluss auf das Vorhaben. Nehmen Sie kurz Stellung zur Notwendigkeit und Angemessenheit der geleisteten Arbeiten.

[bookmark: _Toc31968343]Ergebnisse und Erfolge
Stellen Sie bitte zentrale Ergebnisse und Erfolge in den Bereichen Forschung (Publikationen, wissenschaftliche Veranstaltungen, abgeschlossene Qualifikationsarbeiten, Drittmitteleinwerbung, etc.) und Transfer (Beratung, Technologietransfer, Presse/Öffentlichkeitsarbeit) dar. Welche Aktivitäten zur weiteren Verwertung der Projektergebnisse sind geplant? Die Basisinformationen hierzu tragen Sie bitte in die Excel-Vorlage ein. Erläutern Sie diese Basisinformationen hier bitte textlich.

[bookmark: _Toc31968344][bookmark: _Toc449422661]Chancengleichheit, Karriereförderung und Internationalisierung 
Gehen Sie hier bitte kurz auf Ihre Initiativen und Maßnahmen zur Sicherung der Chancengleichheit in Bezug auf Geschlecht und Internationalisierung, insbesondere bei der Personalentwicklung und Personalgewinnung, ein. Bitte erläutern Sie auch ggf. getroffene Maßnahmen zur Karriereförderung von jungen Forscherinnen und Forschern. Die Basisinformationen hierzu tragen Sie bitte in die Excel-Vorlage ein. Erläutern Sie diese Basisinformationen hier bitte textlich.

[bookmark: _Toc31968345]Strukturen und Kooperationen
Beschreiben Sie bitte die konkrete Ausgestaltung der Kooperationen im abgeschlossenen Projekt inkl. möglicher Hindernisse und Herausforderungen. Erläutern Sie ggf. Veränderungen der Governance Ihres Vorhabens und/oder die Aufnahme neuer Partner bzw. Kooperationsbeziehungen. Sind in der Projektlaufzeit neue Kooperationsbeziehungen zu institutionellen Partnern aufgenommen worden, erläutern Sie bitte kurz den wissenschaftlichen Nutzen für Ihr Vorhaben. Sollten die Veränderungen Zusatzvereinbarungen zur oder Änderungen der bestehenden Kooperationsvereinbarung mit sich gebracht haben, fügen Sie diesem Bericht bitte entsprechende Kopien bei. Die Basisinformationen hierzu tragen Sie bitte in die Excel-Vorlage ein. Erläutern Sie diese Basisinformationen hier bitte textlich.

[bookmark: _Toc31968346]Qualitätssicherung
Beschreiben Sie bitte kurz Ihre Maßnahmen zur Qualitätssicherung, insbesondere hinsichtlich der Einhaltung guter wissenschaftlicher Praxis sowie bei der Verfügbarmachung (Open Access) ihrer Forschungsergebnisse. Geben Sie zudem bitte an, ob im Projekt Tierversuche durchgeführt werden und wenn ja, erläutern Sie kurz Ihre Maßnahmen zum Tierschutz.

[bookmark: _Toc27059001][bookmark: _Toc31968347]Zusätzliche Ressourcen 
Bitte schätzen Sie die Höhe der Mittel ab, die im Rahmen des Projekts als „In-kind“ Leistungen an ihrem Institut, den beteiligten Leibniz-Instituten und/oder den universitären Kooperationspartnern erbracht wurden. Differenzieren Sie dabei nach Personalmitteln (z.B. in Personenmonaten, wissenschaftliche und nichtwissenschaftliche Mitarbeiter) und Sachmitteln. 
Für die Förderformate mit Kofinanzierung (d.h. Leibniz-Professorinnenprogramm, Leibniz-Junior Research Groups, Leibniz WissenschaftsCampi, Leibniz-Forschungsverbünde) geben Sie bitte auch die Höhe der Kofinanzierung durch die Leibniz-Einrichtung(en) und (sofern zutreffend) der Verbundpartner an. 

[bookmark: _Toc31968348]Ausblick
Beschreiben Sie bitte die wichtigsten zukünftigen Forschungsfragen und -felder.


Dieser Bericht wird veröffentlicht. Wenn zur Wahrung berechtigter Interessen des Zuwendungsempfängers oder Dritter oder aus anderen sachlichen Gesichtspunkten bestimmte Einzelheiten aus dem Bericht vertraulich zu behandeln sind (z. B. Wahrung der Priorität bei Schutzrechtsanmeldungen), so muss darauf an dieser Stelle ausdrücklich hingewiesen werden.
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